

西吉:现代化建设迈出坚实步伐

2024年,西吉县坚持稳中求进工作总基调,以铸牢中华民族共同体意识为主线,以黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设为牵引,以固原市建设宁夏副中心城市和生态文旅特色市为契机,精准施策稳住经济大盘、锐意攻坚夯实产业基础、全力以赴增进民生福祉,现代化建设迈出坚实步伐,各项事业取得新成效。全年地区生产总值增长6.5%;固定资产投资增长10%;社会消费品零售总额增长3.5%;城镇和农村居民人均可支配收入分别增长7%、9%。



西吉县被评为国家级避暑旅游目的地

锚定目标挖潜力稳增长 经济总量突破百亿

2024年,西吉县坚定不移把完成全年经济社会发展目标作为中心任务,精准打好稳定增长、提振消费、助企纾困“组合拳”,经济增速逐季上升,叠加效应持续放大。

在西吉县第一中学多功能厅项目建设现场,混凝土抗震板和抗震基座已安装到位。“该项目2024年10月11日启动,目前已完成工程进度的30%,预计2025年10月竣工验收。”项目负责人吕鹏程介绍,校舍总面积71468平方米,设计容量可容纳3000名学生。

截至去年底,西吉县136个项目开工建设,经济总量突破百亿元大关。“宁电入湘”西吉段特高压线路架设完成,固海扩灌扬水更新改造西吉供水工程全线贯通,张家沟

调蓄水库竣工蓄水,西吉县成功接入全区骨干水网体系,城乡居民安全饮水和葫芦河灌区生产用水实现双水源保障,全县人民实现了用上黄河水的夙愿。

该县深入开展“消费需求促进年”活动,全面落实以旧换新政策。多方筹措资金,统筹全县促消费活动,通过“扫立减”方式,开展促销活动20余场次。限上批零住宿餐饮企业达30家,18.5亿元财政直达资金惠企利民,各类经营主体总量达2.5万户。丁香花节、双品网购节等30余场次大型消费活动轮番上阵,火热吸睛。农民丰收节、美食大赛等20余场次乡村文旅盛宴接续上演、精彩纷呈。超级引“芹”系列火爆“出圈”,带动社会消费1.8亿元以上。



农民收获早熟马铃薯。



“西吉好东西”受消费者青睐。



文艺演出聚人气。



经济总量突破百亿元大关。



守好底线固成果促衔接,乡村振兴全面推进。

守好底线固成果促衔接 乡村振兴全面推进

2024年,西吉县坚持把增加脱贫群众收入作为核心任务,扎实开展防返贫监测帮扶,“三保障”和饮水安全问题动态清零,累计纳入监测对象3946户17439人,消除风险2297户10510人,风险消除率达60.27%。整合各类涉农资金7.2亿元,争取闽宁协作、中央单位定点帮扶资金1.01亿元,实施产业发展、消费帮扶等项目133个,脱贫人口人均纯收入稳步增长,牢牢守住不发生规模性返贫底线。

过去一年,西吉县新建农村户厕2300座,建成美丽宜居村庄5个、乡村振兴示范村19个,成功申报国家级“五好两宜”和美乡村试点项目,吉强镇龙王坝村被评为全国宜居宜业和美乡村创建示范基地,兴隆镇下范村、偏城乡下堡村荣获全国文明村镇。

乡风文明是乡村振兴的软件基础。西吉县专项治理高额彩礼、厚葬薄养突出问题,深入28个高额彩礼专项整治重点村开展移风易俗主题宣讲,深入解读低彩礼、零彩礼、妇女关爱等政策措施,发放各类宣传材料、宣传品6000余份。依托新时代文明实践所(站),开展各类实践活动2000余场次、宣讲活动400余场次,受众达2万多人,文明乡风、良好家风、淳朴民风蔚然成风。

坚持不懈延链条提质效 产业融合聚链成势

近日,走进位于白崖乡的西吉县华泽龙农牧业发展有限公司,一台全钢架结构的设备矗立眼前。伴随着轰鸣声,工作人员驾驶铲车将麦麦摊平、去渣、晾晒,等待烘干。该公司引进过筛机和烘干机,服务辐射沙沟乡、偏城乡、火石寨乡和吉强镇等乡镇,村民可享受便捷的粮食烘干服务。该公司负责人马俊蛟介绍,对于小规模杂粮种植户,通过提供称重和烘干服务,确保粮食得到妥善处理,提升市场价值。

西吉县坚持走“一二三”产业融合发展新路子,去年,农作物种植面积稳定在209万亩,马铃薯、冷凉蔬菜、杂粮(油料)亩均分别增产50公斤、270公斤、6.1公斤,总产量分别

达到85万吨、58.2万吨、4.48万吨,创近5年新高。

“全县蘑菇产业产研销一体化发展,年产值达1600万元。整合1.56亿元积极应对牛价下跌冲击,肉牛饲养量达56.4万头,占固原市的‘半壁江山’。”西吉县农业农村局相关负责人介绍,西吉县成功注册“西吉好东西”区域公用品牌商标,认证“三品一标”36个,继“西吉芹菜”“西吉马铃薯”之后,又一“西”字号品牌——“西吉牛肉”列入全国名特优新农产品名录,“西吉芹菜”入选中国品牌十年路典型案例,什字乡(肉牛)入围全国农业产业强镇。

西吉县促进产业上下游纵向延伸、行业间横向耦合。新培育规上工业企业、国家高新技术企业、自治区雏鹰企业各1家,宁夏金曜塑业有限公司、固原鲁宁纺织有限公司等轻工业企业创新突破技术瓶颈,链条持续延伸;宁夏福农薯业有限公司、宁夏福寿康宁大健康生物科技有限公司等农产品加工企业扩产提效,产能稳步攀升;建成乡镇商贸中心11个,寄递物流平均降费30%,城乡商贸流通体系更加完善。

“千方百计吸引游客来西吉县,改造提升精品旅游线路13条,全年接待游客447.8万人次,实现旅游综合收入18.41亿元。”西吉县文化和旅游广电局相关负责人表示,西吉县将台堡镇毛沟村入围2024年全国“四季村晚”示范展示点,西吉县被评为国家级避暑旅游目的地,“西部福地·吉祥如意”文旅品牌越发响亮。

西吉县是中国马铃薯之乡。



夯实产业基础,增进民生福祉。

过去一年,西吉县高质量办结为民实事。

开展政府主导的有组织、定向化、技术型劳务输出,建成运行零工市场,开发公共就业信息化服务平台,新增城镇就业2132人,农村劳动力转移就业11.19万人,就业服务水平不断提升。

实施义务教育薄改与能力提升等项目15个,办学条件持续改善。深化学前、义务教育集团一体化办学模式,学前三年毛入园率达到89.96%。强化名师引领,招聘教师50名,稳步推进教育综合改革,本科上线率同比提高1.09个百分点。西吉县第一小学、西吉县第五中学获评全国首批科学教育实验学校,袁河中学被确定为全国义务教育教学改革实验学校,教育教学质量不断提升。

建成县域医疗次中心1个,成功创建自治区慢性病综合防控示范区,第三批“组团式”帮扶县医院医疗队入围2024年度“中国家庭健康守门人”典型案例。

深入开展社会救助暖心服务,为7.93万名困难群众发放救助资金3.85亿元,精准实施参保扩面行动,基本医疗保险参保率稳定在98%以上,城乡居民基础养老金标准提高至260元。

去年,西吉县各项社会事业发展欣欣向荣。双拥模范创建扎实开展,崇军拥军氛围愈发浓厚。西吉县博物馆被评为国家三级馆,宁夏首个中国作家“深入生活、扎根人民”新时代文学实践点落户西吉县,青年作家马骏获第十三届全国少数民族文学创作骏马奖,《山鞭舞动六盘情》荣获第十二届全国少数民族传统体育运动会表演项目综合类一等奖,六盘山区春官送福入选联合国人类非物质文化遗产代表作名录。

“河水又变得清澈了。”去年夏天,在葫芦河西吉段河堤散步的居民吴欣听到了淙淙水流声,不禁为生态环境向好点赞。

过去一年,西吉县牢固树立“两山”理念,统筹推进“一山三河”系统治理,实施山水林田湖草沙一体化保护和修复工程项目22个,完成生态保护修复33.76万亩,水土流失治理55.8平方公里,森林覆盖率、草原综合植被盖度、水土保持率分别达5.74%、91%、79.28%,自然生态系统状况实现根本好转,豹猫、蓑羽鹤等国家重点保护野生动物竞相亮相。

近年来,西吉县持续加大水源涵养生态修复力度,推进月亮山水源涵养林建设项目建设。为巩固提升“四尘同治”“五水共治”“六废联治”治理成效,实施工业区、东华热源厂锅炉房超低排放改造,完成农村冬季清洁取暖改造2.2万户,环境空气质量优良天数比率达94.2%。葫芦河综合治理工作实践、河道采砂管理典型实例作为宁夏典型经验报送水利部,葫芦河县城过境段时隔30年恢复径流,玉桥国控断面平均水位连续3年稳定在III类以上,水清岸绿、景美宜居已成为西吉县的主色调。

西吉县为加强土壤污染源头防控,建成残膜加工厂1座、残膜回收网点7个,畜禽粪污资源化利用率、残膜回收率、农作物秸秆综合利用率分别达95%、89%、90%。中央生态环保督察反馈问题整改扎实推进,西吉县绿色底色更为厚重、绿色主题更加鲜明、绿色发展更可持续。

今年是“十四五”收官之年,也是“十五五”谋篇布局之年。西吉县将以加快建设农业强县、创建国家乡村振兴示范县为目标,进一步全面深化改革,统筹推进新型工业化、新型城镇化和乡村全面振兴,推动经济持续向好发展,维护社会大局和谐稳定,高质量完成“十四五”目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础。

倾心竭力办实事增福祉

民生答卷温暖厚重

综合施策重保护严治理

生态环境提优向好